第 180 期

名誉主编:敢 峰

编:王占伟 电话:010-82296726 辑:钟 原 电话:010-82296728 投稿信箱:zgjsbjyj@vip.163.com

编:梁颖宁 电话:010-82296743 孙 东 电话:010-82296730

投稿信箱:zgjsbtp@vip.163.com 联办单位:

中国人才研究会教育人才专业委员会

新视野

教育:从"出人头地" 到"安身立命"

林安梧在新校长传媒撰文

现在,有些人以为一谈到价值定 向,就会变成集体化的一种控 制,为了免除这样的专制权力的 控制,以为只要松开了、解放了 一切束缚,教育的种子便可生根 发芽。于是又有了另一教育口 号,强调要回归自然,回到"自然 本身"。殊不知,在物质主义的大 潮下,我们所说的自然,若只是 满足个人欲望,那这样的教育如 何生长?

教育重要的是教育人能良 好的自我成长,而不是驱策着去 竞争。有人说起跑点很重要,要 抓住恰当的起跑点才能获胜,其 实并不对,人生不是起点决定终 点,而是终点决定了方向。

安身立命是什么?是真正回 到人本身,让人成为自己,活出 使命。不是技巧、不是算计,更不 是用斗争的方法,去获取、去战 胜。出人头地,是竞争的想法;安 身立命,是成长的本性。

打造一致的 教师团队

闫学在《教师博览》撰文 如

今,教师在工作中很多问题的出 现,归根结底是因为任课教师之 间缺乏一致的观点和信念。对一 个班的教育教学工作来说,若不 同的任课教师出现不一致的情 况,会给班级教育工作造成不良 影响,严重时还会引发冲突。这 就要求校长要将所有的任课教 师集合在一起,打造一支有着一 致的观点和信念的教师团队。

每位教师不仅是教书者,更 是教育者,这是一支教师团队非 常重要的信念。教学首先是教 育. 是人的个性的道德形成,没 有什么是脱离教育的"纯教学"。 此外,一支教师团队还应树立一 个共同的思想:那就是每位教师 都应充分展现自己的长处,在自 己最擅长的某个方面给学生以 积极的影响。每位教师应展开一 场善意的"争夺"学生的竞赛,运 用各种方法,展现自己在某一个 领域的长处,尽量唤起学生对自 己执教的这门学科的兴趣。当各 门学科的教师都积极参与了这 样的竞赛,那么这个学校便会充 满勃勃生机。

(钟原 辑)

思想力校长

在武汉,王二虎是名校校长,工作生活顺风顺水,家庭幸福和美。只是因为湖北、海南两地教育帮扶,他被点将,便义无反顾地 来到了海南岛,来到了保亭黎苗自治县。为什么?他说什么都不为,就想为海岛教育添一抹色彩,为各民族大团结尽一份力。两年 多来,保亭县各个乡村学校都留下了他的身影,公益讲座,义务上课,乐此不疲。他是在用行动书写大爱无疆。

王二虎:为爱走"天涯"

□ 本报记者 郭 高

有一个人,他虽然配有工作用车,却依 然喜欢骑着摩托穿山越岭,走村串户,风尘 仆仆。

一个人经常往返于到乡村学校的山 有 路上,一所学校接着一所学校地"送课"上 门。在保亭教育人的心中,他是教育的"赤 脚医生",带着前沿的教育理念、现代的教 学方法等"灵丹妙药",专门诊断课堂"无趣 症"。他就是海南省保亭黎族苗族自治县什 玲镇中心学校校长王二虎。

带着"锦囊"入保亭

在保亭,王二虎是个有来历的"人物"。 湖北省武汉市洪山区是教育帮扶海南的对 子单位。2012年9月.时任洪山区鲁巷实 验小学副校长的王二虎应海南省教育厅之 邀,来到保亭黎族苗族自治县支教,出任什 玲镇中心学校校长,任期3年。他除了为学 校新建起一座实验楼,还引进了提升教学 质量的法宝——课堂教学改革。

来保亭前, 王二虎参加了当时洪山区 高效课堂建设的第一期培训。5天高密度 的学习对他启发不小。为了更好地理解新 理念、掌握新方法,他自费购买了一摞与高 效课堂相关的书籍, 从理念解读到导学案 编写,从小组建设到课堂流程操作,一应俱 全。"一边自学一边实践,同时向其他课堂 教学改革开展出色的区域和学校取经,我 慢慢悟出了自己的心得。"王二虎说。

走进什玲镇中心学校, 最显眼的除了 树影婆娑的椰子树,就是通往教师宿舍楼 走廊的一面墙壁,这里张贴着"高效课堂概 念"、"好课共性"、"评课五看"、"导学案编 制"的思维导图和内涵解读图,彰显着学校 "以生为本实施兴趣教育、以课为本激活校 本教研"的办学理念。

王二虎上任前, 保亭县的高效课堂建 设已经开展了一年多,但课堂基本是有形 无神,甚至有名无实。学生虽然小组围坐, 但还是教师讲,学生听,课堂依旧死气沉 沉。"很多学校教师编写的名为导学案,实 质还是教案,不符合引发学生自主学习的 编写精神,不是服务学生的学,依然是方便 教师的教。"王二虎说。

诸如此类,问题很多。而他初来乍到, 也并不确定是否应该向教育局反映这些问 题,为高效课堂"正名"。但意识到自己肩负 的责任,他也顾不得后果,向领导袒露了对 保亭课改的客观评价。教育局没有明确表 态,却给了王二虎一个上公开课的机会,并 要求有时间的校长和教师前去观摩。

那一天,王二虎上了一节示范课,征服 了所有观摩者。从此,真正的高效课堂改革 因为他的公益宣讲和专项培训在保亭得以 推行。

哄"出来的"大跃进"

改革从来不会一蹴而就, 保亭县教育 基础薄弱, 普通教师接触先进教育教学理 念培训的机会少,"走"出去的机会更少。教 师当中奉行老思想、老传统、老套路的居 多。王二虎深知,课改要从改变观念入手, 改课要从改人开始。

什玲镇中心学校是一所乡镇学校,师 资水平落后,成绩全县排名倒数。"这里的 人闲适惯了, 学生逃学、教师倦教司空见 惯。不仅如此,学校到处破破烂烂,经费捉 襟见肘。"面对这一系列"教育并发症",王 二虎把第一年的工作重心放在了恢复管理 秩序,"哄"学生回课堂学习,"哄"教师尽职 尽责上课。

学校厕所的下水道3处堵塞,异味呛 人,后勤工建议花200元请专人疏通。王二 虎一愣:"我试试!"他二话不说,取来拖把, 利用真空原理堵住厕所下水口,然后打开 水管,上下抽动几下。厕所通了!

化粪池堵了,后勤工问要不要请人维 修。王二虎撸起袖子回:"给我找两把铁锹 来!"说罢,他拿起铁锹就开始铲粪池,其他 教师见状纷纷过来帮忙。又通了!又节省了 800元的修理费。水管坏了,王二虎买来胶 水、锯条,指导大家安装好。"这些事并不 难,人只要一勤快,什么问题都会变简单。' 王二虎说。

王二虎初来时,学生早上9点多才进 校是常态,更有逃课的学生三五成群,在瓜 地里疯玩,有的到村民家摘椰子,有的翻墙 溜去网吧打游戏。面对这样的情况,怎么 办? 王二虎哄小孩子很有绝招, 他那一张笑 脸就是王牌。每天早晨,他都会伴着朝霞在 校门口迎接孩子们的到来, 摸摸这个孩子 的头,拍拍那个孩子的肩膀,问上一句吃早 饭了没有,然后顺势把他们拉过来聊聊天。 每当这个时候, 他的身边就会聚拢好多孩 子,七嘴八舌、你一言我一语,告诉他好多 "新鲜事"。每天这个时候,是王二虎最开 心、最忘我的时候:"经常是手里领着一个, 后面追着一群,我们便这样开心地走进教 室。孩子们觉得我很风趣幽默,和他们很亲 近,于是当我再提出什么要求,他们也都非 常愿意接受。"渐渐地,孩子们都可以按时

刚来那会儿, 王二虎见多数教师夹着 -本书就去上课感到很惊讶:"在武汉,没 有哪个老师敢这样,这是不负责任的表 现。"王二虎没有当场命令老师要先备课再 上课,而是悄悄购置了一批小黑板,规定老 师们提着小黑板去上课,他每日巡课,如果 发现哪个老师没带小黑板,就当作违规。

"让老师们带小黑板上课,就是逼大家 一定要备课,只有备了课才能在小黑板上 写东西。"王二虎笑着说。

工作之余,王二虎"哄"老师们融洽往 来的方式有点特别,一是集体培训,二是喝

保亭民风淳朴,生活节奏慢,业余时 间,老师们有时会喝喝酒。为了真正融入其 中,滴酒不沾的王二虎入乡随俗,学会了喝 酒。有时,他也会和大家一起喊"驾酒,驾 酒"了;节假日里,他让老师们带上家属,到 河边野炊,篝火围坐,喝啤酒,烤鸡翅,其乐 融融;最妙的是组织大家参加培训,外加一 点补助,老师们乐得开心又有收获。

这么"哄"来"哄"去的结果,使成绩在 末位徘徊的学校终于扬眉吐气了, 跃进全 县第七。"我的目标是全县前五!"王二虎开 心得像个孩子。

最好的引领是做出样本

成绩的大幅提升,是王二虎任职一年 半的教学成效, 也是课堂教学改革后的成 果。在管理制度上,他推行绩效考核,开始 重视教科研,要求每位教师每学期至少上 两节公开课

要求教师的同时,他总是先要求自己做 好,一有时间就给全校教师上示范课。他像魔 术师一样,把一节节原本平淡无奇的课上得 高潮迭起、与众不同。保亭县研训中心主任 王春娇回忆说:"一次,他邀请我们去听课,竟 意外发现不大的教室里还挤着外校老师。在 那一瞬间,我真的被感动了。"六年级的乡下 孩子,普通话说不流利,却在课堂上直抒己 见,落落大方。课堂氛围热烈,掌声、笑声不 断。"那节课,孩子们放声读书,竭力合作,搜 刮词句,作文课当堂成文成篇。"王春娇简直 不敢相信孩子们竟有如此巨大的能量。

孩子们变化的背后是教科研的阶梯提 升。今年暑假前,王二虎带领全校教师完成 了7天的培训后,才回武汉休假。守着家人 的日子总是短暂,还没有开学,王二虎就赶 回学校,参加教研室组织的全县暑期培训。

在保亭,王二虎是"名人",受人尊重。 他在培训现场,无论本校外校老师见到他, 都会亲切地与他打招呼。

好人缘是王二虎这几年马不停蹄走出 来、讲出来的,当地的老师评价,"王校长就 像播种机,一点一点在保亭的教育热土上播 撒着高效课堂的种子,耕种着教育的希望"

2013年10月,经过一周的全县教师培 训后,杨坚娟表示下学期第一节课就运用高 效课堂的模式上课。大部分语文学科教师也 表示下学期一定要分工合作,攻克拼音与作 文的难关。王二虎说:"只要我们唤醒了老师 们的责任心,何愁工作不上台阶?"

作为一名有着 30 多年教龄的小学校 长,王二虎知道,最有引领性的方法是首先 必须把什玲镇中心学校打造成"新学校"的 样本,让兄弟学校看见课改的力量。

在学校最新的教学工作计划中,除了 推行课改、延续德育大课堂,图书进课堂也 是一项重点工程。王二虎认为,把学生留在 学校的最好方式是让学生阅读。"我的梦想 是办一个图书大超市, 现在这个梦想实现 了。"王二虎所说的建设图书大超市包括: 儿童阅览室,全天为学生开放;将学校藏书 放进各班;利用电子白板设备,建立图书 馆,同时引入网络图书概念;将绘本阅读与 写作紧密相连,进一步激发学生的阅读兴 趣,提高阅读质量。



王二虎.海南省 保亭黎族苗族自治 县什玲镇中心学校 校长,2014年学校 被评为"海南省德育 先进单位"。

热带风情的校园,1000 多棵槟榔树伴随 着椰风沙沙作响,王二虎却很少有空闲倚靠 着树干吹吹风。他住的教师宿舍,十几平方 米的屋子,做饭的锅碗就摆在凉台的地上,收 集来的形态各异的黄蜡石成了他夜晚最温 暖的陪伴。"决定来海南时,自己也犹豫,家人 与朋友中反对的声音比较多,但我有个愿望, 通过'大使'的角色,改变保亭的教育面貌,增 加民族文化的交流,将课改理念深入到每一 所学校,追求大爱才有成就感。这里是天涯海 角,我就算为了大爱走天涯吧。"王二虎摸着 手边的黄蜡石说。

大爱无痕。王二虎说:"我不仅是一个 教育帮扶者,更是一个文化使者,把先进的 教育理念播种在保亭教师的心田, 把教研 落实在日常的每一节课, 把课改文化融入 每个教师的精神世界里, 让保亭教育因为 我的存在而变化,这就是我的价值所在。 每当疲惫时,这些责任和使命就是王二虎 无穷的力量来源,他为实现心中美丽的愿 望,如痴如醉如狂……

教育的角角落落。

淌在工作生活中的每一天。这歌唱化作孜 孩子身心健康成长的能力。 孜不倦的吸纳与释放,融化在每个思想

们的思路。那时,他感到了沮丧,感到了自

爱是主题曲

里,分解在每次交流中。这歌唱化作温柔 思,在武汉会更有作为。可是,他还是义无反 步提升后,他开始自发地行走,走进保亭的 如水的眼神,穿行在每个孩子的心灵小路 顾地来了。这里没有完备的教学设施,他因 每一所学校,听课、评课、讲课……把自己 上。这歌唱化作爱,如空气一般,充满保亭 陋就简,带领老师们自力更生。这里的老师 对教育的理解,对课堂教学的认识毫无保 爱是能力。王二虎是传统名师,他能 教育教学理念,实现师资的自我完善。这里 自己的努力,给保亭教育带来一些变化,促 把语文课讲得如临其境。可是,他却发现 的学生略显散漫,他每天笑意盈盈地等着孩 进民族教育的发展与交流。 其中的不足——一言堂的教室里,学生缺 子们来到学校,有时间就和他们聊天、讲故 少创新意识,总是跟着教师的思维走,自 事,与他们零距离接触。日出日落、朝暮相处 在口头上。可是,他的一举一动,无不在诠 已的观念不是在引领他们,而是在封锁他 间,学校成了幸福的令人依恋的家园。

爱是分享。保亭是个少数民族自治县, 生、爱教育是永恒的主题曲。

我不确定王二虎会不会唱歌,但他一 己的力不从心。恰在此时,他接触到了课 教育比较落后。当王二虎在自己的学校做 定是个当之无愧的歌者。他歌唱教育、歌 改,由此开始职业生涯的蜕变。虽然有痛、 出成绩时,他开始思考更大的责任是什么。 唱生活、歌唱生命、歌唱爱。他的精神世界 有困惑,但更有得、有欣喜。在这个过程 仅仅是改变一所学校的面貌吗?自己还能 里,处处是歌唱,这歌唱化作一言一行,流 中,王二虎改变了自己的观念,有了帮助 做什么?越是和当地老百姓接触,越是和家 长相处, 他越感到自己应该做的事情还有 爱是付出。来保亭之前,家人都劝他三 很多很多。于是,当学校的教育教学质量稳 没有过高的教学水平,他带着大家学习现代 留地分享给每位教师。他常说:"我想通过

□ 本报记者 高 影

王二虎非常朴实,他从来不会把爱放 释爱、歌唱爱。在他的人生信条里,爱学

长领导力提升工作坊

每个生命都是奇迹,都是宝藏,但我们对生命的认识少得可怜。教育是心灵的事业,但教育人对

